

ДЕЛЕГАЦИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF
THE RUSSIAN FEDERATION

ЕЖЕГОДНЫЙ СЕМИНАР ОБСЕ ПО ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ ИЗМЕРЕНИЮ
(Варшава, 11-12 октября 2017 года)

Сессия 1
Дети, лишенные свободы

Уважаемый господин модератор,

Уважаемые коллеги,

Как уже неоднократно подчеркивалось в рамках данной сессии, в соответствии с Конвенцией о правах ребенка арест, задержание или тюремное заключение ребенка должны быть использованы только в качестве крайней меры и в течение как можно более короткого соответствующего периода времени.

Очевидно, что любое принудительное задержание ребенка оказывает прямое влияние на его физическое и психологическое состояние. Именно поэтому в нашей стране дети содержатся в местах заключения лишь за совершение тяжких или особо тяжких преступлений. При этом помимо того, что несовершеннолетние содержатся отдельно от взрослых, им обеспечены специальные условия - доступ к психологам, квалифицированный медицинский персонал, соответствующие условия содержания. Это делается для того, чтобы в дальнейшем несовершеннолетний, осужденный за преступление, получил все возможности для саморазвития.

Подорвать психическое и физическое развитие ребенка может не только лишение свободы. Зачастую не менее сильный урон наносит принудительное разлучение детей с их родителями. Формально к таким мерам прибегают в исключительных случаях, для обеспечения благополучия и безопасности

несовершеннолетних. Однако на деле это далеко не всегда так выходит. В результате ребенок может получить серьезную психологическую травму, которая накладывает отпечаток на всю его дальнейшую жизнь.

Хотелось бы отдельно остановиться на положении такой уязвимой группы как дети-мигранты. В связи с крупнейшими миграционными потоками из дестабилизированных регионов Ближнего Востока и Африки в Европу, проблема положения несопровождаемых детей-мигрантов становится все более серьезной. Им не предоставляются соответствующие условия, нет доступа к медицине, правовой помощи, образованию. Тысячи из них сбегают и пропадают без вести - это происходит не от хорошей жизни. Те, кто пропадает - либо скитаются по пространству Евросоюза без документов, либо попадает в руки преступников. При этом по данным правозащитников официальная статистика преуменьшает количество таких детей.

Необходимо учитывать, что именно от условий, которые предоставляются детям в центрах временного содержания мигрантов зависит дальнейшая их судьба. Некоторые такие учреждения превращаются в центры, поставляющие детей для эксплуатации, включая проституцию, принудительный труд, попрошайничество, принуждение к совершению преступлений.

Некоторые специальные центры для приема детей-мигрантов не адаптированы должным образом к потребностям несовершеннолетних, их сотрудники во многом не имеют необходимого уровня квалификации работы с детьми. Например весьма востребованы переводческие услуги для общения с детьми на их родном языке, а также психологическая помощь травмированным детям, в том числе пострадавшим от сексуального насилия.

Среди конкретных рекомендаций - установление и развитие двустороннего и многостороннего сотрудничества по урегулированию вопросов, связанных с несопровождаемыми детьми-мигрантами; налаживание

взаимодействия правоохранительных органов с социальными службами при максимально возможном участии специализированных неправительственных организаций; обеспечение эффективного функционирования каналов законной миграции; сокращение сроков рассмотрения заявок несовершеннолетних на получение убежища; принятие всех необходимых мер по воссоединению семей.

Спасибо за внимание.